



台风过去了,为何有些小区还积水

内河水位太高是主要原因

本报讯(记者 边城雨 通讯员 周骏 朱彬彬 包静琴) 截至昨天下午5时,海曙、江东、江北三区积水点还剩余29处左右。台风已经过去了,为什么有些小区还有积水?就此事记者采访了市城区防汛办的相关专家。

据介绍,“灿鸿”是新中国成立后7月份在浙江登陆的最强的台风,过程风力、全市面雨量等方面都破了纪录,再加上之前的梅雨降水,使内河水位超过了保证水位。而宁波的排水都需要通过内河完成,因为内河水位高涨,造

成积水短时间内排不出去。

市防指相关负责人说,潮差也是影响地区排涝能力的一个重要指标。潮差是潮汐周期内,相邻高潮位与低潮位间的差值,随时间及地点而不同。现在我市沿海潮差很小,平均潮差只有0.60米,这就直接导致河水流速减慢,排涝能力受到制约。

另外,我市地势从西南向东北倾斜,东部和北部滨海地带海拔低于10米,水网密布,江湖相连,地势平坦,四明

山山脉由西南向东北延伸,朝向基本与海岸线平行,每遇台风由于地形抬升作用,常出现暴雨。我市河流源短流急,下游感潮,每遇暴雨,江河中上游集流快,而下游排水不畅,加上潮水顶托,会给平原地区造成一定的洪涝灾害。因此城区部分地段地势较低就更加容易造成积水。

市城管局相关负责人还表示,目前各沿江闸门候潮排放内河水体,闸门均已开启,随着内河水位的降低,这些积水点将很快排完。

面对积水,大家一起行动……

□记者 王思勤 沈之莹
通讯员 毛一波 忻蓉 崔宁

台风已经过去,强降雨带来的影响还在,尤其是小区内积水,给居民生活带来了很大不便。从物业到社区工作人员,从居民到志愿者,大家都行动起来,一起为生活回到正轨而忙碌着。

独特的“生日”礼物

昨天上午,海曙西门街道新芝社区内积水严重,最浅处40厘米,最深处80厘米。

“我要去看医生,走不出来,有志愿者来帮个忙吗?”……一个个求助电话,让新芝社区的社工们很着急。“我们社区地势很低,每年台风都是重灾区,旁边的河水很容易倒灌。”社区书记陈珊霞对记者说,之前已撤离了百余户居民,但从前天凌晨开始,积水越来越高,居民出行很不方便,他们也求助了街道,希望请志愿者来帮帮忙。

上午9点,四明户外救援队的负责人全纪丙带着11个成员和3艘橡皮艇来到了新芝社区,队员们穿上防水衣,拉着橡皮艇,一步一步把居民带离积水区。

记者注意到,参与这样体力活的,还有一个女队员。“她一点都不柔弱,一个上午已来回十几趟了。”陈珊霞竖起了大拇指。旁边的救援队队员则介绍说:“这个‘女汉子’叫楼萍,3年前就加入了救援队,我们只要去第一线,她一般都不会落下。”

“前面楼里有个糖尿病的老人要外出,不能沾水,快去背一下。”下午1点半,需要进出的居民少了一些,救援队队员们才开始吃午饭,还没吃几口,就接到了新的求助消息。队员孙科和楼萍再一次拉着橡皮艇走到了西湾路38弄,孙科小心翼翼地走到台阶下,背起老人并安全放到了艇上。

记者了解到,救援队成立至今已满3年了,目前注册在海曙,是宁波地区首个民间户外应急救援公益组织。“3年前的今天,我们团结在一起成立了这支队伍,如果不是台风来,还计划成员间庆祝一下。但像今天这样的救援行动,比庆祝更有意义。对于救援队来说,更是一份独特的‘生日’礼物。”全纪丙说。

说着话就累得睡着了

江东紫鹃社区,居委会的许多工作人员已经两天两夜没有回家。昨天上午10点多,社区严书记和社工小江累得趴在桌上睡了一小会,被同事小忻正好看见拍了下来。

“一开始还听到她俩在说话,一会没了声响,才发现她俩睡着了。不过就眯了10多分钟又跑出去了。”社工小忻说,同事们是集体值班,这两天通常要忙到夜里十一二点,然后找个折叠床、椅子、沙发,随便躺一下。就是睡也没法睡安稳,紫鹃社区旁有条河,为了防止河水漫进小区,每隔一两个小时,大家就要轮流起来观测水位。

“不过让大家感觉最难熬的还是没条件洗澡,只能拿毛巾随便擦一擦。幸好这几天宁波不是太热。”小忻说。

昨天早上6点多,大家便起床忙活了,当时社区的积水深40厘米左右,社区请来消防队排水,还要清理被水淹没的垃圾房。

街道工作人员王女士这几天一直驻点紫鹃社区协助防台,目睹了社工们的工作。她告诉记者,台风来之前,社



图①四明户外救援队帮助新芝社区居民。

记者 许天长 摄

图②来自湖北的贺大姐在清扫小区道路。

图片由通讯员崔宁提供

图③紫鹃社区工作人员趴在桌上小憩。

图片由通讯员忻蓉提供

工们忙着准备防台物资,给社区独居老人买菜送上门,帮忙把一楼住户的冰箱等家电垫高,通知车主不要将车子停在低洼地段。

台风临近宁波时,大风吹倒了5棵三四层楼高的大树,树直接倒在了居民楼上,存在安全隐患,社工们又轮流冒雨参与了锯树,“树太高,用的是长柄锯子,锯起来很费力气,只好几个人轮着来。”

王女士还注意到,社区里唯一的一名男社工磨破了脚,加上接触了脏水,伤口都发炎了,仍旧在水里泡着干活。

小忻说,居民们出了不少力,比如锯树,有居民看到主动过来帮忙,嫌拿着伞不方便干活,干脆淋着雨干活,还有居民帮忙挪走锯下来的树枝。“累是有点累,但还撑得住。”她说,社区刚采购了30多把扫帚,接下来还要忙着打扫、消杀,家里一时是顾不上了。

自己的社区自己清理

在这次台风中,江东史家社区积水最深时能没到人的大腿,不少一楼人家进水。

昨天,社区的主要工作是排水,帮助一楼居民将垫高的家具归位,把一位之前送到宾馆的孤寡老人接回来。

社工小崔说,现在最要紧的事是趁着雨停赶紧把积水抽光,好进行打扫,等打扫完就要展开消杀了。

让社工们感动的是,没等到清卫工和志愿者的到位,见积水退去,曙光二村8幢的一些居民就自发拿起扫帚大扫除,清理门前过道的垃圾。在这些自发清理的人当中,有墙门组长庄阿姨,有来自湖北的贺女士……居民们说,正好闲着,出来做点事,为大家也是为自己。